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Az ipartestiilBtek feladatai.
A korlátlan iparszabadság elve, mely 

a céhrendszer eltörlését eredményezte, 
hamarosan azon meggyőződésre vezet­
te az ipari köröket, hogy a szabad 
ipar rendszere kellő biztosítékok nél­
kül, rendetlenségeket, károkat okoz, 
minél fogva az iparszabadság is meg­
követel bizonyos biztosítékokat. Az 
ipar fejlődésének biztosítása feltct'c- 
nül megkövetelte oly szervnek létesí­
tését, mely a közös érdekek érvénye­
sítésével foglalkozik, az ipar képviseletét 
képezi, melynek feladata az ipar hala­
dását kellő eszközökkel biztosítani és 
előmozdítani, kétséget nem szenved 
tehát, hogy az iparszabadság korszaká­
ban is, az ipar, testületi szervezetet 
igényel.

A törvény, mely az ipartestületek 
létesítéséről intézkedik és a megala­
kulást könnyíteni iparkodik, a kényszer­
tagsággal pedig működésüket biztosí­
tani igyekszik, bizonyos célok szolgála­
tába, nagyobb feladatok keresztüvitelére 
kívánta felhasználni az ipartestületeket. 
A feladatok, melyeket a törvény szel­
leme az ipartestületek működéséhez 
fűzött, igen fontosak. Felügyelet a 
tanoneviszonyokra, gondoskodás az 
ipariskolák létesítéséről, fenntartásáról, 
szakszerű felügyeletéről, az önsegély 
alapján saját tagjainak aggkori bizto­
sítása, különféle önsegélyző egyesüle­

tek létesítése, kiállítások, tanfolyamok, 
felolvasások rendezése szakkönyv­
tárak, szaklapok létesítése stb. volná­
nak hivatva az ipartestületek jelen­
tőségét emelni. Az ipartestületek gon­
doskodásának tárgyát kell képeznie, 
hogy az iparosok és segédek között 
rendezett viszonyok álljanak fenn, hogy 
a tanoncok ügye rendezgessék, hogy 
az iparosok és tanoncok, vagy segédek 
között fölmerülő súrlódások és vitás 
kérdések elintézésére békéltető műkö­
dés biztositassék, hogy az iparosok 
érdekei szövetkezetek alakítása által 
előmozditassék, hogy a hatóságok az 
iparügy tekintetében kellőleg tájékoz­
tassanak.

A törvény intenciója szerint az ipar- 
testületek célja kettős, általános és 
gyakorlati értékű, amelyek közül ter­
mészetesen a gyakorlati cel a legfon­
tosabb, de amit azonban sajnos — 
legtöbnyire elhanyagolnak.

Az ipartestületek pia úgyszólván 
c-ak it testületi adminisztrációs tény­
kedésekre szorítkoznak, a gazdasági 
és gyakorlati érdekek azonban a leg­
kevésbé mozdittatnak elő. Pedig a tör­
vény szelleme és intenciója sok köz­
hasznú intézmény létesítését teszi le­
hetővé az ipartestületeknek. Ilyenek 
például nyugdíj egy let, rokkantegylet, 
segítő, temetkezőegylet, könyvtár, ol­
vasókör, inas-, segédmunkakiállitás, j 
munkásfogadó, munkaközvetítő, szövet- í 
kezet, közösműhely, áru csarnok, tovább- j

képző tanfolyamok, inasotthon, stb. 
Mindezekből azonban alig van valami 
az ipartestületek kebelében.

Pedig addig is, mig az általános és 
kötelező nyugdíjbiztosítás eszméje az 
idők folyamán megvalósulhat, minden­
esetre jó kisegitő-eszköz lehetne az 
ipartestületek által szervezett és fenn­
tartott rokkantegylet.

Van egynéhány ipartestület, mely a 
rokkant pénzek gyarapításán igazán 
példás buzgósággal dolgozik. A mai 
jogállapot szerint bármely ipartestület 
a rokkantsegélyezést akár alapszabá­
lyokkal hi ró szervezetek formában, 
akár szervezetlenül végezheti el. Fon­
tos kérdés, hogy milyen mértékben 
használhatja fel az ipartestület alap- 
szabályszerü bevételeit a rokkantalap 
gyarapítására. E tekintetben irányadó 
az ipartörvény 120 tj-a, mely szerint 
az ipartestület teljesen önállóan hatá­
roz vagyona hovaforditása tekintetében.

A rokkantegyletek száma azonban 
mégis elszomoritóan kévés. Mindössze 
10 volt 1911. év végén, mikor pedig 
a Magyar birodalom területén már 390 
ipartestület működött. A rokkant egy­
letek összes taglétszáma 55" „-kai keve­
sebb az 5 év előttinél, tehát még a 
meglevők jelentősége is apad. Az egy­
letek elhelyezett tartalékalapja 151.602 
korona. Külön kezelt rokkantalap 44 
ipartestületnél található s az alapok 
vagyona 210.459 kor. Ezekből az

Barátom a festő.
Irta: Földes Dezső.

1 rencséntepliczen nyaraltam. Ott ismerked­
tem meg Rokolya Mihály úrral, aki ugyan­
abban a nyaralóban lakott, ahol én, és az 
étkezéseknél is a szomszédom volt. A fürdő­
helyek egyhangúságában szívesen barátkozik 
az ember es igy sokszor voltam együtt a 
furcsa kis emberkével.

Rövid, vézna lábszárai alig bírták a poca­
kos felsőtestet. Előszeretettel öltözködött nagy 
kockás ruhákba és gomblyukából sohse hi­
ányzott a kábító illatú tubarózsa.

Egy reggelen, amikor kellemes távolságban, 
hallgattuk a fürdői zenekar produkcióit, hir­
telen ül izgatottan Ugrott fel helyerői es egy 
mellettünk elhaladó férfi után bámult. Nem 
értettem, mi hozhatta ki ennyire a nyugal­
mából ezt a különben békeszerető embert.

— Látta kérem — kerdezte akadozva — 
hogyan fordult felém a bitang es utána — 
egy nagyot köpött ?

— Igazán nem láttam. Mi történt ?
Rokolya kissé lecsillapodott.
— Ez csak a régiségek miatt történt, én 

ugyanis rajongok a régiségekért. Mikor még 
nem voltam beteg es tőkepénzes, nagyon 
csinosan tudtam festeni ... a festők ellen 
ben szeretik a régiségeket.

— Ah, Rokolya ur, maga festő? — kér­
deztem meglepetten.

— Ezt nem is sejtettem ! . . . Tájkép, genre 
vagy arckepfestő ?

— Egyik is, másik is ■—- mondta szeré­
nyen. Nem voltam ugyan Rubens, de azért 
eleg csinosan, de főleg hatásosan tudtam 

; festeni. A husszint, kérem, azt meglepő ter- 
I meszetességgel festettem . . fődolog kérem a 

természetesség a művészetben !
Én helyeslőleg bólintottam és Rokolya ur 

szaporán folytatta :
— Barin János Szakolczán tőlem kapott 

egy pompás cégtáblát. A szalona es a sonka 
úgy volt megfestve rajta, hogy valamennyi 
hentes esküdt ellensége lett a konkurensnek 
szállított gyönyörű cégtábla miatt. Legszebb 
festményeim azonban a lövölde ablakai es a 
nagy szálló külső bel'estése volt, az Utóbbi­
ban annak idejen a király — felsége lakott. 
Po r pás rózsaszínűre festettem, azóta se tud­
tam olyan szép szint keverni. Altalanos nagy 
feltűnést keltett. Alig hogy a felség megér­
kezett, egy adjutáns jelent meg nálam es 
kijelentette, hogy ő felsege látni kíván. Na­
gyon feliem, eszembe jutott, hogy a fejedel­
mek nem nagyon szeretik a piros szint. — 
Frakkba vágtam magam és rohantam a fel­
ség elé. A szálló nagytermében a polgármes­
ter vezetésével már egyik' voltak a varos 
notabilitásai. A bejárattal szemben lévő aj­
tóban megjelent az adjutáns es jelentette :

— Jön a felség I
Mi nagyon mélyen meghajoltunk, azután 

mereven állottunk helyünkön.
— Jó napot uraim ! — mondta a király.
— Jó napot, felség I — feleltünk alázattal.

Utána olyan ünnepélyes csend lett, hogy 
meg a légyzümmögés is hallatszott.

A polgármester szép beszedet mondott és 
igy végezte:

•— Ő Felsége kegyes engedelmevel bemu­
tatom az itt megjelent urakat.

A király kegyesen bólintott és a polgár- 
mester folytatta ;

— Pálya Endre királyi tanácsos ur — Ő 
Felsége a király; Tardos Iván gőzmalomtu­
lajdonos — 0 Felsége a király; Ivosy Emil 
sörgyáros ur — ü Felsege a király; Roko­
lya Mihály festő ur — ü Felsége a király . .

A felség mosolyogva vetett véget a be­
mutatásnak.

— Jól van nó, ne bántsa, — mondotta, 
— remelem, mindannyian hűséges alattva­
lóim. Föl adják elismerésemet a város Ízlé­
ses díszítéséért, jól esett királyi szivemnek 
a szakolezaiak alattvalói szeretete.

Azután mindegyikünket kitüntetett a meg­
szólításával. Hozzám ezeket mondotta:

— Rokolya ur, önnek külön elismerés jár 
ki a szálló szép külső színezéséért . . . na­
gyon meg vagyok elégedve, nekem kedven­
cem a rózsaszín . . .

— Felség, — dadogtam könnyes szemek­
kel, — alásan köszönöm a nagy kegyet, 
ezentúl minden házat rózsaszínűre festek 
Szakolczán 1

— Helyes, — mondta mosolyogva a fel 
seg és megveregette n vállárnál, — de csa"



mm*

TA POLCZAI LABO K
adatokból látszik, hogy miy nehezen 
halad még az ilyen jótékony jellegű, 
igénynélküli segélyzés, nyugdíjszerve­
zés is, még nehezebb tehát s majdnem 
lehetetlen a nyugdijegyesületek léte­
sítése mindaddig, mig a törvény nem 
rendeli el a nyugdíj biztosítást akár az 
egész országra nézve egységes és ál­
talános, akár egyes területekre 
nézve fakutative oly módon, amint 
azt az ipartörvény az ipartestület meg­
alakítására nézve mondja.

1914. január 25.

Szigorú törvény az 
élelmiszerhamisitók ellen.

Az ipari szövetkezetek is nehezen 
terjednek hazánkban, de ami eddig 
e téren történt, az is legnagyobb részt 
az ipartestületek buzgalmának köszön­
hető. Az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet kötelékében van 52 ipái szö­
vetkezet, 17 nyersanyagraktár szövet­
kezett, 18 termelő szövetkezet, 12 
gépműhely szövetkezet, 18 árucsarnok 
szövetkezet. Köteléken kívül 1 1 fon­
tosabb szövetkezet működik.

Egyéb közhasznú intézmény pedig 
egyáltalában alig van az ipartcstülctek- 
nel. A legtöbb helyen csak annyiban 
van tudomása a mesternek az ipar­
testületről. hogy tagdijat kell fizetni. 
Igazan cl kelne pedig, ha az iparnak 
valójában erős várai volnának az ipar- 
testületek.

Morpny-Lialmt.

Horgony-thymol-ke;iöcs.
Könnyebb sorú!.•soknil, nyitott *» OgOsi 

»ebeknél A.big: kor. - .80.

Capsici 
compos.

a Horgony-Pain-Expeller pötl^kn.
............................ i,, ,I • I leseknél, rheumftoAlitos/A - iiynol stíl. 

tJvi’gjo kor. —.80, 1.40, 2

Horgony-vas-albuminat-festvény
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VóraeogónyaógiH-I és sApkórmU.
Í!vog_jc; kor 1 40

Or. Fidler „I; arony oroezlinlioz", címzett, eyínz- 
^ izirlártiél, Prága I, Elissteítisirasse 5.

Nincs az az ország Nyűgöt-Európá­
ban, de a kultiválatlan államokban még 
kevésbbé, ahol olyan nagyban grasz- 
szálna az élelmiszerek hamisítása, mint 
Magyarországban, ahol egy jó, öreg 
közmondás szerint, már csak retket 
lehet hamisítatlant kapni, mert annak 
a hamisítása nem érdemes. Ami azon­
ban érdemes a hamisításra, azt itt 
meghamisítják.

Hamisított tej, hamisított fűszerek,
. va.í- hszt, cukor, szóval mindaz, ami 
I a táplálékot szolgáltatja és nefelejtsük 
! a bort sem, mindezt nálunk csak 

ritka esetben kapja az ember termé- 
szeles állapotban. Szőlőtermő, földmi- 
velő és állattenyésztő ország vagyunk, 
ahol igazán elvárhatnánk azt, hogy 
mindent a maga természetességében 

' kaPJUnk és ime, mégis az ételhamisitók- 
nak Magyarország az Eldorádója.

Franciaországban súlyos börtönbün­
tetések sújtják a hamisítót. Svájcban 
még azon felül a hamisítónak köteles­
sége saját költségén falragaszokon 
tudtul adni a nagyközönségnek, hogy 
hamisítást követett el élelmiszerekkel; 
ki kell állania a forum elé és bűnbá­
nóan vezekelve mondania kell: Bűnös 
vagyok, súlyos és az emberek egész­
ségé ellen való merényletet követtem 
el s ezen felül csaltam is, mert nem 
azt adtam, amit mondtam, s mert jó 
pénzért rosszat adtam. Persze az ilyen 
súlyos büntetések mellett kevés ember­
nek jut eszébe, hogy a várható ha­
szonért ilyen nagy kockázatra szánja 
magát.

He különben is ezekben az orszá­
gokban a köztisztességnek olyan magas 
fokán állanak az emberek, hogy bizony 
csak ritkán kerül sor arra, hogy ilyesmi 
megtörténjen és ha megtörtént, akkor

a bűnösnek nincs maradása abban az 
országban.

így van ez külföldön. Nálunk az 
elelmiszerhamisitók nagy urak, hami­
sított tejből, borból palotát építenek. 
Klikkek vezetői és úgynevezett táma­
szai a társadalomnak.

Igaz, mi is olvassuk néha, hogy Kis 
Jánosné, vagy Tóth Istvánná, zala- 
halápi, vagy gyulakeszi-i parasztasz- 
szonyt hamis tej, vagy hamis vaj 
lorgalombahozatala miatt száz korona 
pénzbüntetésre Ítélte a hatóság; igen 
ám, de^ milyen ritkán olvassuk azt,

I hogy X. tejnagykereskedőt, vagy Z 
fővárosi bizottsági tag urat, aki az 
egesz várost, vagy annak legalább is 
egy jókora részét ellátja méreggel 
megbüntették volna. Mert a hamisított 
étel és ital a gyomorra méreg. Nem 
egyszerre, nem hirtelenül hat, hanem 
lassan, de biztos eredménnyel 
teszi tönkre az emberi szervezetet.

Hogy a földművelésügyi miniszk 
riumban lassankint rátérnek enne! a 
törvénynek a reformálására is, az több, 
mint valószínű. Jó lenne azonban akkor, 
ha a kodifikátorok érinkezésbe lépné­
nek a patronáge egyesületekkel, a ren­
dőrségek illetékes osztályával, a klini­
kákkal és főleg az e téren működő 
vegyvizsgáló állomásokkal s a beszer­

zett anyag alapján vezettetné magát 
j a kodifikáló munkálatokban.
I . Nagy nemzetmentő munkálatot tel- 
jesn az a törvény, amely a legsúlyo­
sabban bünteti azokat, akik az embe­
riség egészségének megrontói és pusz­
tulásának közvetlen okozói.

: Legfőbb ideje már, hogy ez az
ország ne csak a politikai és társa­
dalmi szédelgőktől szabaduljon, hanem 
azoktól a csalóktól és hamisítóktól is, 
akik a mellett, hogy kirabolják pén­
zünket a zsebünkből, még egészségünk 

j es életünk ellen is merényletet követ- 
I nek el> aljas, önző célból, jogtalan 
i gazdagodást' szándékból.

Később megkaptuk az arany érdemkeresz­
tet, es meg külön az „udvari lestő" címet 
es méltóságot. Ez volt kérem, eleiem leg­
szebb, legboldogabb napja.
nJín'i!i0k'n Ur elhalleat°tt és elmerült szép

meg maJd megfullasztott 
d visszafojtott Kacagas.

Néhány pillanatig tartott csal-. Rokolya 
ui meghatottsága, gyorsan folytatta a meg­
szakított elbeszélését: g

— Lássa, kérem teljesen elkalandoztam a 
tárgytól, tehat, mint mar emlitém, művész­
embert mindig érdeklik a régiségek. A regi- j 
segek kedvéért már többször utazgattam | 
Ital inban. Sok mindent vásároltam össze de 
loleg Horencben, egy Mendello nevű antik­
várius boltjában. Amikor néhány évvel e-e- 
0 1 Ja!1am °«t a Mendello boltja előtt egv j 

gyönyörű kép volt kifüggesztve. Egy Vénuszt í 
abtazolo festmény volt; csodaszép nő — I 
mondhatom hogy amikor megcsodáltam 
\alosaggal elontott a forroság . . . De, kérem 
m yon tisztességesén volt megcsinálva

• na, egyszóval gyönyörű volt! így , 
cs.rk Rubens festett, gondoltam magamban 
l er°sen dobogni kezdett a szivem. A K'u 
Dm! áhmenyelnt alaposnn tanulmányoztam 
Shat!"" : : fi Remegyűl< Mendellohoz, Z 

°-ig örült a látogatásomnak

Ah> a Venus?! Egy herceg hagyaté­
kából szármázik. Elárverezték és én'meg­
vettem. Ez a kép legalább kétszázötvenéves
— mondta Mendello.

— K’i festette — kérdeztem, mire ő 
leakasztotta a kepét.

Itt a sarokban van ugyan valami név 
mondta, — de az én szemem gyenge’ 

nem tudom el oh isni, meg nagyító-üveggel 
em ■ ■ ' kerem. nezze meg maga uram.
7 napyÍnVul ? 'goéztem es tisztán tudtam 

Kasni. „1 eter I ml Rubens fee. 1633. Tviih
- a szivem sáska-ugrásokkal kalimpált,’ Ez 
egy valódi Rubens! gondoltam, de föltettem 
magamban hogy említést sem teszek erről 
kér érte k’ merl l<ülönben elérhetetlen árt

Sem -°'< semmit — mondtam
Colát ?tRyon elmosódott az a kis kar­
colás a sarokban. Mennyibe kerül ez a kép?
kerettel nnek°daad°m néM*™z 1 iáért a szép 
kerettel együtt, tudom h,,„................. p

I cs szeretettel fogadtak. Diszebéd volt náluk 
es a legnevesebb festők voltak hivatalosak.
m ~ .En is h°ztam, ám =8y kis ajándékot - 
mondtam a vonnék.

Az egész társaság, de főleg a leánvom
"eamyteháí1VánCSÍ| '7 82 ajándekra- Bemen- 
tem tehát a szalonba, kicsomagoltattam ott
a kepei es ,o világításba helyeztem az egyik
es behivt ZUtan -leUartam a szárnyas-ajtókat 
tam Í 7 ,a tarsasa80t- A vömet karon fog- t‘ m cs a festményhez vezettem : h
ne,~ Lá,7 - m;pdtam neki - ezt hoztam 
, 7 j >z eRy «“bens, 1633 ban készült, 
nem kópia . . . „cm hamisítvány ez 
valódi Rubens 1 y’ egy

Be se fejezhettem, amikor a vöm vendégei
Älkadlik Vlh0gni’ urditani, csak 

U-,V dűltek a nevetéstől. A vöm pedig elsá-
“ 1,1 mer=dl “ »4 DüS,

Csinos kép az ott az ajtaja előtt 
mondtam en.

|,nr„H . “v'b),3^öő Iiáért a szeo
« ,r; '■ ",d7’ N» »„ mű értő
CS mai sokat vásárolt nálam. Az. ár nevet
segesen olcso, - mondotta Mendello
ÄiSf ™ megígértem,
.. i..;n,. 1 ^ 'Meggondolom a dolgot DeI ' ; egesz naP >n át nem tudtam elfelé

m s/.uletesnapiarol. Örömmmel

- No, fiam, - mondtam - te úgy lát-
Pedi’g CmilvPen ^ -ÖrÜ'SZ az «Mndéknak. 
szktezése y p0mpasan terrnészetes a Ints 
“7777"ett mÍlyen tisztességes 

' egyszáz lírát fizettem érte
hfit* '"ée Crc.Béso-

lem ? <y'’keM UgY- 'á-tSZÍk- gúnyt iiz beid­
es UühöscXítta^Ezt íakg0 t ,r :őm
genreben, en magam festettem k P ’ RubenS 
kd ezelőtt es az" M^akTStHzt* 

magaia, egy kötni való gazember!
festők meg mindig nevettek, velem pedig
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Addig is, a inig ez a szigorú tör­
vény meg lesz, a hatóságok köves­
senek el mindent, az élelmiszer hami­
sítók megfékezésére. Hasznosabb mun­
kát végez az a szolgain ró, aki romlott, 
vagy hamis étel- és italnemüek forga­
lomba hozójára vadászik és elcsípve 
szigorú büntetéssel sújtja a gonosz­
tevőt, mintha a szegény korcsmáro- 
sokkal érezteti haragját azért, mert 
azok a zárórát 1 és u 4 perccel — a 
legtöbb esetben önhibájukon kívül — 
túllépték, vagy jámbor parasztlegénye­
ken tölti ki buszúját azért, mert azok 
esti ti óra 5 perckor, hegyről, vagy 
a mezőről hazajövet a faluban el rik­
kantották magukat.

A hatóság éberségére és fokozot- 
tabbmérvü ellenőrzésére különösen 
nálunk, Tapolczán volna nagy szükség. 
Hiszen a múlt számunkban adtunk hirt 
arról, hogy Tóth Ede vegyészmér­
nök, a keszthelyi vegyvizsgalati állo­
más kiküldötte, piacunk ellenőrzése 
céljából több tejet megvizsgált.

Kérve-kérjük a vegyészmérnök urat, 
hogy^ minél gyakrabban látogasson el 
hozzánk a jövőben is, s akadályozza 
meg a már többször tapasztalt visz- 
szaéléseket. Nemes működéséért a 
fogasztó közönség elismerése és há­
lája lesz a jutalma. Ez pedig többet 
ér mindennél. . .

S trolin
"Roclte"

orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbetegedése ellen,

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut, 
gyermekek (jörvélykórja ellen.

Kapható mmden gyógyszertárban 
Cgy üveg ára Korona

forgott a viliág. Káromkodtam, siránkoztam, 
de sajnos, igaz volt. Ez a Rubens tényleg a 
vöm festménye volt.

— Itt-ott, kedvtelésből fest az ember ilyes­
mit is, ha kifogy a rendelésből — mondta a 
vöm. — Ilyet azonban csak olyanok részére 
festünk, mint az a gaz Mendello

O száz Urát fizetett e képért, tőlem meg 
négyszázat csalt ki. — Ez nagyon szomoiú 
volt, de már nem segíthettem. Adtam a vöm­
nek négyszáz koronát, hogy kibékítsem és 
hazavittem magammal a képét. A feleségem 
megörült neki és rögtön az ágyaink fölé 
akasztotta. Egy vigaszom mégis van. Vala- j 
hányszor látom a festményt, mindig örülök, ' 
hogy a vöm munkáját valódi Rubensnek 
néztem.

Azért megboszultam ám magam azon az 
uzsorás Men del Ion. Legutóbb, amikor Florenz- 
ben voltam, elmentem a boltja előtt. 0 alá 
zatosan hajlongva köszöntött. Én azonban 
merev fejtartással mentem el mellette és fel 
hangosan, de érthetően, szóltam magam elé 
„csaló, uzsorás, gazember!“ és ezzel odább 
álltam. Bementem a konkurenséhez, a Bozetti- 
hez, a szomszédságában lakik és sokat vet 
lem nála. Nyolc napig voltam ott, de naponta 
vásároltam tiozettinél, csakis a gaz Mendello 
pukkaszlására. . .

Itassa, most itt fürdőzik és az elvesztett 
jó, finom pénzforrás fölött való elkeseredésé­
ben köpött ki most előttem. Meg ezt is 
megkeserüli — csak kerüljek én megint 
Florenzbe.

T A POLCZA 1 LAPOK

Községi gyűlés,
Tapolcza nagyközség képviselőtes­

tülete a folyó hó 18-án tartott gyűlé­
sén elutasította Ungár Maria, Sámson 
József és Erzsébet tapolczai illetőségét.

I udomásul veszi Báthori József 
rendőrbiztos jelentését az 1913. évről.

A törvényhatósági bizottságnak az 
üzleti kirakatok építése tárgyában hozott 
határozatára kijelenti a képvisclőtestü- 
let, hogy a kirakatok építésének enge­
délyezését maganak tartja fenn és a 
dijakat három osztályba sorozza; még 
pedig a Kossuth Lajos-utca 9. számú 
háztól, a Keszthelyi-utca kezdetéig az 
első osztályba, folyóméterenkint 20 
koronában, főutcán ezektől kifelé eső 
részt a második osztályba, méterenkint 
15 koronában, a többi utcát a harma­
dik osztályba, méterenkint 10 koroná­
ban állapítja meg. Ezek szerint Frisch 
Jenő kirakat építési diját, az első osz­
tályba tartozván, 266 korona 60 fillér­
ben állapítja meg.

Tudomásul veszi a hordójelző hiva­
tal hiányainak megtérítése tárgyában 
hozott törvényhatósági határozatot.

A Mogyoróshegy tetejének befási- 
tási munkálatait, a tervezet szerint 
tavaszig elhalasztja, melyre 420 korona 
államsegélyt nyer.

Tudomásul veszi, a fogyasztási adó 
ügyében 1913. évről jelentést; — a 
vasúti állomás új felvételi épület emelése 
ügyében úzletvezetőséghez küldött kér­
vényt, — a száj- és körömfájás miatt 
elmaradt állatvásár kérelmezését feb­
ruár hó 18-ára.

Tudomásul veszi a kórházbizottság 
működését, s elhatározza, hogy kérel­
mezni fogja a kórház nyilvánossági

HÍREK.

jogát, az ápolási díjnak 3 koronában 
leendő megállapítását; az orvosi állá­
sokra a már említett, fizetősek mellett 
pályázatot hirdet, ezek kinevezése után 

I pedig a gondnokot választja meg. Az 
I alapszabályokra vonatkozólag beszerzi 

a sárvári kórház alapszabályait.
A vágóhíd épitese ügyében érkezett 

földmivelésügyi miniszteri leiratra kije­
lenti, hogy nincs olyan helyzetben a köz­
ség hogy ilyen drága építkezést eszkö­
zölhetne, hanem fen tartja továbbra is 
ez ügyben már hozott tagadó határo­
zatát. A husvizsgálati szabályrendelet 
elkészült, azt a képviselőtestület elfo­
gadja a következő vagatási dijak mel­
lett : Felnőtt szarvasmarha után 2 
korona, borjú után 60 fillér, birka után 
20 fillér, sertés után 80 fillér.

Elhatározza, hogy az önkéntes tűzol­
tóság részére 12 öltöny egyenruhát 
készíttet.

Steiner Imre helyett a képviselőtes­
tület számvizsgáló-bizottságába Takács 
Jenő kir. közjegyzőt választja.

Székesfehérvár város megkeresésére 
a balatonparti vasút irányának megvál- j 
toztatása tárgyában benyújtandó kérel­
met pártolja, felszólítja az érdeklődő- j 
két, hogy a miniszterhez menendő 
küldöttségben részt vegyenek.

Hr. Szűcs Arnold községi képviselő ! 
informatiója mán tett ajánlatára, a vasút 
által elfoglalt területek ára igényjogo­
sultságának további munkálatával elöl­
járóságot megbízza.

Kitüntetés. A király, mint a hivatalos lap 
közli, az Osztrák Magyar Banknál buzgó és 
sikeies szolgálata elismeréséül, hertelendi és 
vindornyalaki Hertel endy Ferenc fő­
rendiházi tag, főtanácsosnak a Szent-István- 
rend kiskeresztjét adományozta A megye- 
szerte köztiszteletben álló főrend kitüntetése 
az őszinte öröm visszhangját vallotta ki a 
megye lakosságából.

Képviselet. A Pozsonyban 1914 évi 
február ho 3 án tartandó gazda gyűlésen a 
I apolezavideki Gazdakört Forster Elek 
eh ölt képviseli.

Halálozás. Simor János zalapetendi 
földbirtokos f. hó 18 án 69 éves korában 
meghalt Holttestét Veszprémbe a családi 
sírboltba szállították.

Gazdaköri gyűlés. A Tapolczavidéki 
Gazdakor igazgatóváiasztmanya tegnap dél­
előtt 1' orster Elek elnöklésével gyűlést 
tartott, amelyen a folyó ügyeken kiviil 
megállapította a kör 1914 évi munkarendjét 
és évi költségvetését. A közgyűlést március 

1 én tartja a szokásos tárgysorozattal. 
Ügykörébe felveszi agálic, raflia es vetőmag­
vak beszerzését, melyre előjegyzési iveket 
bocsát ki. Fekete Gáspár diszeli községi 
megbízott helyébe Huszár Kálmán otthelyi 
lakost választja Évkönyv helyett hivatalos 
értesítést ád ki a múlt évről, amelyet minden 
tag megkap. Felszólítja tagjait tagsági köte­
lezettségüknek, továbbá a múlt évben kiadott 
gálic es raffia árának, késedelmi kamatokkal 
leendő befizetésére.

A Tapolczai Kaszinó ma délután 3 óra­
kor tartja, saját helyiségében, évi rendes 
közgyűlését.

A Tapolczai Kórházegyesület folyó évi 
fvbruár e!se|én tartandó álarcosbálja — mint 
múlt számunkban mar közöltük — igen szép 
sikernek tekint elébe. Újabban arról értesü­
lünk, hogy az elnökség egyeb programmal 
is kedveskedik, amennyiben a Pathé Fréres 
fi I m It ö csönző vállalat a jótékonyságra való 
tekintettel igen mérsékelt arban filmeket küld 
az eg, esületnek s igy a szünóra alatt szép 
műsoru mozielőadásban lesz részünk, azon­
kívül pedig reklámbabák fogják humoros 
versccskéjiikkel a közönséget mulattatni. A 
kórházegyesület lehat vasárnap kellemes estét 
szerez közönségünknek s igy méltán meg­
érdemli az előre látható erkölcsi és anyagi 
sikert.

A balatonfüredi fürdőrendszabályok mó­
dosítása. Langer István főszolgabíró, aki 
már evek hosszú során keresztül faradoz a 

j fürdőrendszabály fokozatos fejlesztése és a 
különböző érdekekkel való összeegyeztetésén,

I a fürdőrendszabály végleges megállapítása 
I céljából 1914. február ho 2 ára tárgyalást 
! tűzött ki Balatonfüreden. Az óriási anyag 

kellő megvilágítása és megvitatása nagy 
munkát ró az összes érdekelt felekre, akik 
között Ha Ibik Ctprián tihanyi apát, mint 
Hajdú Tibor papnonhalmi főapát képvise­
lője is meg fog jelenni.

Uj szerkesztő. A „Balatonfüredi Hírlap*, 
amely rövid pályafutása alatt a szerkesztő- 
válságok egesz sofozatával küzdött meg, 
isméi uj szerkesztőt kapott dr. Szántó Béla 
ügyvéd személyeben.

Eljegyzés. Lő ke I,ajos a Déli vasút for­
galmi hivatalnoka eljegyezte Günther Sá 
rika urleányt Badacsonytomajról.

A gazdaköri tagokhoz. Ezúton is felhívja 
a gazdakör azon tagjait akik, bármi kötele­
zettségükkel hátralékban vannak, hogy annak 
január hó végéig okvetlenül eleget tegyenek. 
Felhívja továbbá tagjait, hogy a gálic és 
vetőmag előjegyzésére megrendeléseiket a 
felhívásban jelzett időig okvetlenül megte­
gyék, mert a később jelentkezők kívánalmait 
figyelembe nem veszi.

Zalavármegye árvaszéke nem ád köl­
csönt. Zaiavarmegye árvaszeke legutóbbi 
gyűlésén elhatározta, hogy pénzkészletére 
való tekintettel, március elsejéig — a beérke­
zetteken kívül — kölcsönöket nem tárgyal,
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Uj vasút a vármegyében. Egy külföldi 

nagy pénzcsoport, melynek Magyarországon 
mar vannak vasúti vonalai, előmunkálati en­
gedélyt kert TapoJcza állomástól kiindulva 
Keszthely, Zalaapáti, Pacsa, Felsőrajd, Port­
réié, Hahót, Bánokszentgyörgy, Letonye és 
Perlak községek érintésével egy Kapronczán 
a budapest—-tiurnei vonalba beletorkoló vasút­
vonal építésére. Bal ás Béla főispán a köz­
ségek vezetőivel küldöttségileg fog a kor­
mánynál ebben az ügyben eljárni.

Zenészeink sikere. Horváth Jóska ta- 
polczai zenész zenekarával a múlt héten 
Nagykanizsán zeneestélyt tartott, amelyen a 
legszebb elismerést aratta. Bizony hízelgés 
nélkül állíthatjuk, hogy Jóska cigányunk jól 
fegyelmezett bandájával nekünk is kellemes 
estéket szerez.

Hossz jel. Folyó hó 22-én, csütörtökön, j 
volt Vince napja. A népmondás azt tartja: j 
»Ha fényes a Vince, tele lesz a pince, 
hogyha sötét Vince, üres lesz a pince. “ Hát 
bizony csütörtökön egész nap komor, fagyos, 
borult időnk volt. Nem csurgóit az eresz, s 
ha ez a közmondás igazat jósolna, akkor 
nem nagy reményünk van bő bortermesre, 
pedig mennyire elkelne nemcsak jó, hanem 
bő termés is. De a remény táplál, hogy 
az ilyen mende mondákat is sokszor meg 
cáfolta annak ellenkezője. Bárha úgy» lenne !

Hihetetlen. Balatonfüredi laptársunk egy 
séta címen irt kedélyes cinkében hihetetlen 
dolgot közöl. Azt áliitja ugyanis, hogy Ba- 
latonfüieden az utcáknak nincsen nevük, i 
Hát hogy lehetne akkor ebben a nagy'köz­
ségben valakit lakása után megtalálni? Ta­
lán egy' kis tévedés lehet a dologban ! Mert | 
hiszen Balatonfüred talán még sem annyira 
kicsiny, hogy mint Pista vagy János bácsit 
ismerje a levélhordó az embereket.

Milyen nyelven beszélt Krisztus ? Újabb 
kutatások szerint megdőlt az a régebben ki : 
alakult (elfogás, hogy Krisztus latinul beszelt, 
hanem nagyon valószínűnek látszik, hogy I 
Krisztus a zsidók népies nyelvén beszelt, j 
mely a héber nyelv volt, hanem egy Per 
zsiaban divó dialektus, mely időközben tel- 1 
jesen elveszett s csak a belőle kifejlődött uj 
sziriai nyelvben találni nyomát némely ki- j 
fejezésben.

A mun kasbiztos tás reformja. Budapest­
ről jelentik: A kereskedelemügyi minisztérium ; 
hozzálátott a munkásbiztositó törvények meg 
reformálása dolgához. Most dolgozzák fel a j 
rengeteg beadványt, véleményt, feliratot, me j 
lyet e tárgyban a minisztériumhoz intéztek. ; 
Mihelyt ezzel elkészülnek Harkányi beterjeszti j 
az uj törvényjavaslatot.
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Hírek a Balaton mellől, A „Balaton- 
videki Hírmondó“ balatonfüredi tudósítója 
jelenti: A milliós beruházások befejezéshez 
közelednek. Az uj gépház és a 35 méter 
magas kémény is elkészült és most a kazá 
nokat szerelik. A nagyszabású gőzmosódát, 
mely a nagyközönség igényeinek is rendel­
kezésre fog állani, szintén már munkába 

I vették. A Balatonon 30 cm. vastag jég van,
I széliében hosszában szekerek, szánok, vitor­

lásszánok és gyalogjárók közlekednek rajta,
, olyannyira, hogy naponta villanyfény mellett 
' a sportoló közönség nagy tömege lepi el a 

sima jégfelületet. Lóczy Lajos tanár, a Ba­
laton nagynevű barátja és Hantos Elemér 

I orsz. képv. korcsolyázni és pihenni érkeztek 
! Balatonfüredre. A volt bíboros hercegprímás 
I csakugyan Balatonfüreden tölti el az egész 

telet s a lélekben, idegekben és testben egy- 
j formán megviselt egyházfejedelem a kiszivárgó 

hűek szerint jól érzi magát, ami bizonyára 
a kiima javára irható.

Lj állomás. A Keszthely vidéki helyiérdekű 
vasút vonalán Balatunederics és Tapolcza 
állomások között fekvő „Kongó“ eddigi 
korlátolt forgalmú állomás, folyó évi február 
hó 1 én, mint az összlorgalomra berendezett 
állomás a közforgalom részére megnyílik. 
Elő állatok és oly áruk, melyek rakodásához 
külön berendezés szükséges, a forgalomból 
ki vannak zárva,

A taoitók személyi pótléka. Az 1913.
ev előtt eltöltött szolgálati idő beszámításából 
szannazó személyi pótlékot a miniszter úgy 
az ádami, mint más tanítók részére már meg­
állapította és ezen a címen félmillió koronát 
utalványozott. Az értesítéseket megyénként 
dolgozzak föl. A minisztériumban azt hiszik, 
hogy az értesítések elkészítése két hónapig 
log tartani. ~ b

Meghalt a pálinkától. Zalaszárfaluból je­
lentik : Borzalmas tréfának lett az áldozata 
Oláh Mihály 18 éves cigányfiu. Társai be- 
I hu coliak egy korcsmába és ott csupán tréfá­
ból addig itattak pálinkával, amíg lefordult 
a székről. Másfél liter pálinkát itattak meg 
vele s ettől annyira rosszul lett, hogy orvost 
kellett hívni, aki előtt alkoholmérgezés kö- 
velkezteben néhány órai rettenetes szenvedés 
után meghalt. A k:r. ügyészség a gonosz 
tiefa szeizoi ellen Megindította az eljárást.

tizenöt éves Hó sa Sándor. Egy nagy 
kanizsai 15 éves fiú (kinek nevét az uj bün­
tető jogi eljárás szennt nem közölhetjük) a 
napokban egy morgánymajori lovászt aki 
(.elsero! a postát vote haza, az országúton 
megáhította A suhanc kezében fejsze és 
levőivel voll, melye a lovász mellének sze­
gezett es követelte, hogy szálljon le lováról 
s azt adja at neki, mert különben a halál 
ha A ovasz engedett az erőszakos fényé- 
getesnek s atadta lovát az utonállónak, aki 
e kapva arra,_ elvágtatott. A lovász jelentést 
etl a csendorsegnel s a csendőrök csak-

stndortkeZrekenteUek QZ ujkori flatal Kózsa

1914. január 25.
„Szőlőszéti es Borászati Lap Naptára“, mely 
ezenkívül számtalan, a szőlőszet es borászát 
körébe vágó cikket közöl. A naptár ara egy 
korona, ajánlva küldve egy korona huszonöt 

: filler. Megrendelhető szerzőnél, Maurer Ja- 
I nosnál, Kecskemét.

Senki sem képes 
utánozni 

a Kathreiner-féle 
Kneipp 

malátakávét!
Ámde sok esetben 
a csalódásig híven 
utánozzák a Kneipp 
plébános arcképével 
ellátott ismert csoma­

gokat.
Épen ezért ne hagyjuk magun- 

yjy* * bevásárlásnál megtévesz- 
letnl és utasítsunk vissza minden 

utánzatot I

Minden, ami nem 
Kathreiner, különösen 

' -»#• ped'a a súly szerint ki- 
' ; mért árú, még ha potom

.áron vesztegetik is, 
* túlontúl drága.
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Garázdálkodnak a milliomos cigányok
Jo ismeri Zalamegye népe azt a nemzetközi 
jellegű hatalmas ciganytruppot, melyet ország­
szerte milliomos cigányok elnevezéssel jelöl­
tek meg. A milliomos cigányok ismét köze- 
unkben vannak, de jövetelüket ezúttal több 

felöl igen rossz hírek előzik meg. Vasmegye 
szelén járták a minap a dúsgazdag világosa - 
vargok es Pinkamindszent közelében egy 
vasút, pályaőrt kiakartak rabolni. Valósággal 
megostromolták az őr házikóját, de ez nem 
vesztette el hidegvérét és puskájából egész 
golyózáport zúdított a vagyonos haramiákra 
akiket sikerült is ,a lövésekkel elijeszteni 
Most az egesz kornyék csendőrsége üldözi 
a mil homos cigányokat, kiknek ez eset óta 
csodálatosképpen teljesen nyomuk veszett
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rendkiröl olcsó, meri keecsiu M

f,'v,l'|gtSO Ulen' lakbéren a múlt héten 
eg>ik napon jegeso kezdett esni, amely öt-hat 
Pereg tartott. Az egyes jégdarabok keményen 
Ä « hóba, úgy hogy néhány pem 

/ nézett ki a löld, mintha villával 
szurkaitak volna össze a havat.

A Balatoni Szövetség közgyűlését 1914. 
évi február ho 8-án vasárnap délelőtt H 

I Budapesten a Magyar Országos
Ituolto Szövetség tanácstermében tartja 
1 algáik. 1. Elnök, megnyitó. 2. Jelentés a 
Szövetség működéséi 51. 3. A számvizsgáló
fÄ** " 6v ,Zím„dás.eM
! a Szövetség vagyonáról. 4. Az évi költ 

I segvetcs megaHapitasa. 5. Írásban a köz- 
gj u es előtt 3 nappal (a Szövetség irodájában) 
beadott indítványok tárgyalása J '

Gondos anyák ügyeimébe. A gyermek- 
t egsegek ellen való legjobb védekezés az 

ia gyermekeinket erőssé, edzetle és a ragá-
esszük Azegel<k1 SZemben elientánó képessé 

tesszük. Az angol gyermek halandóság azért
a acsonyabb mint a mienk, mert ott nincs 1 
csukmnám lai 8.ye,,mekek ne fogyasztanák a

rrmekekZoli i', Ipi„ „ , vultik be, de mióta a< ‘ feje csukamajaoiaj forgalomba mit 
mióta minden kifogás elesik s e kiváló sz r 
kévés intelligens családnál hiányzik. ' j

A szőlőmoly ellen. A szőlőmoly életét
egyedül' ' bi' t es uz ellene való eddig
eljárást £?,’■ 'lmellett ,,icso védekezési 
eljárást ta.gyalja az 1914-ik evre szóló I

A családföntartók kedvezménye. A hon-
vedelemugyi miniszter most kiadott 155 190- 
1013 számú renddetével elrendelte, hogy a 
csaladfontartok kedvezményében részesített 
egyenek jogosultságának további fönnállását 
az ü etekes sorozojárási tisztviselők saját 
hatáskörükben állapítsák meg. A miniszterhez 
az iratok csak az esetben terjesztendők föl, 
ha a sorozojaras. tisztviselők a kedvezményre
az il|Jetfk0SU,lSau •f0nnáliásának elismeréséről 
az illetékes hadkiegészítő kerületi parancs­
nokság minden egyes esetben értesítendő.

Jönnek a színészek. Kiss Árpád szin-
csnsf aZ 0oZag0S szin®szegyesület taná- 
h,óv ,’l Uar Man’- 30 lí‘gu Operette társu- 
VooLi'o erkezik Műsoron vannak :

I Töké it °g> Lnkajok- Nevető férj,
I lokclelus asszony, Mozikirály, Buksi stb 

újdonságok Helyárak : 15 szelvény ára 30 80 
K, szezonjegy 4080 K, bérelhetők Fekete 
Jozsel színházi titkárnál, ki tegnap óta már 
itt tartózkodik. A színi előadások a Pannonia- 
szaHoda nagytermében lesznek. Természete­
sen ezen idő alatt mozielőadások nem lesz­
nek. A színtársulatot igen kedvező hir elűzte 

eg s mukodesukrol sok jót hallottunk.
Verekedés Folyó hó 20-án esle az

csendjei ismét verekedők lármája ' zavarta
útin 1 , Anlnl- borbely segéd este 8 óra
József és” ví? Zarr °C’ miközben Burján
szidalmazni kezdteÍT p,nC.emunkások őt
hamar verekedés lett Zovallasnak csak'
Kokai egy boxerrel V V<T' mlközben 
több hPiv u Varga J»nosnak fejet
t bb helyen bemotie, eZ pedig kést rántva
meg,í6u ,SCgedel iobb k=2=" h=ly=„
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1914. január 25.
Műkedvelők előadása A Tapolczai Kath 

Kor 111 u tagjai a múlt vasárnap a Kath 
Legenyegylet helyiségeben valóban élvezetes 
előadást nyújtottak Bankó Pistának három tel- 
von ásó s A halász szeretője“ cirnii nép­
színmű előadásával. Folyékonyan, természe­
tes alakítással játszott az összes szereplő és 
előadásuk bármely vidéki hivatott szintársu 
latnak is dicséretére válnék, annál inkább 
dicséret érdemli azokat, akiknek hivatásuk 
a fold megművelése. Egyenlően dicséret és 
elismerést érdemel minden szereplő a neki 
jutott és derekasan megfelelt szerep termé­
szetes betöltéséért. — Szerepeltek Aranyodi 
Anna, Ányósi Rózsi és Mariska, Aranyodi 
Lajosné, Lieger Margit, Barka Anna, Kom- 
játhi Mariska, Jani György, Bobok Dávid, 
Kapronczai József és István, Aranyodi Lajos, 
Ferenc és György, Piros David, Rozsos Jó­
zsef es Ferenc, Horváth Vince, Galambos 
Antal, Fehér Lajos és Deli Lajos. A nagy 
termet betöltő intelligens közönség a legszebb 
elismerés hangján nyilatkozott a szereplőkről. 
Az est sikere mégis a szereplőkön kívül 
F'elkl Viktor káplán, egyházi a lel nők érdeme, 
ki időt és fáradságot nem kiméivé tanította 
be a szereplőket. A közönség elismerése, az 
est erkölcsi és anyagi szép sikere legyen 
jutalma önzetlen munkásságának, amelylyel 
nemcsak jelen alkalommal, hanem általában 
minden körülmények között az egyesületet 
vezeti. Az előadást ma este kedvezményes 
helyárak mellett megismé’lik. Felülfizettek: 
Magyari István, Fruska Ferenc, Stephaneck 
Janos, Takács Jenő 2 — 2, Cseby Árpád, dr. 
Kaszás Károlyné, Keszler Zoltán, Kollányi 
Ödön, Komjáti Lajos, Szabó Sándor, Wache 
Ernő, N. N. 1 — 1 K. Vas Gáspár 8u, Ke- 
mendi József, Sebestyén Gyula tíO — BO,"Már­
ton József, Tamássy Ferenc 40—40, LázárGéza 
Nagy István 20 — 20 filler. Ley József prépost 
a kör házalapjára 20 koronát adományozott. 
Fogadják mindnyájan a kör hálás köszönetét.

tapolczai la p ok
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gummisarok előnyei;

z
X

rf fi
fljr-JríÁ- fite fii

iX c

rendkívül tartós kiválóan riganyos formáig ideális

Lószetnlét tart folyó évi február hó 17-én 
a zalaegerszegi huszárezred kiküldött bizott­
sága a Balaton szálloda udvarán, mely alka­
lommal a kincstár i honvédlovak kerülnek 
vizsgalat alá.

A Balatoni Szövetség decentralizációja.
Az 1914. évi közgyűlés ele terjesztette Man­
gold Gusztáv a Balatonvidéki Hírmondó szer­
kesztője a következőket: A Balaton kultusz 
fejlesztésére igen alkalmas, egyszerű és köny- 
nyen valósítható tervvel bátorkodom a tekin­
tetes közgyűlés ele lepni. A terv cime magá­
ban foglalja a T9rv egész kivitelei is, azaz 
nemely alább következő adminisztratív inst­
rukción kívül semmi különös költséggel sem 
jár es nagy, üdvös munkálkodást eredmé­
nyezhet. A balatonvidéki sajtó, amely leg­
inkább van hivatva ebben a kérdésben véle­
ményt mondani, rokonszenvvel fogadta az 
eszmei s Így alapos a kilátás, hogy torcvosei- 
ben támogatni is fogja. A központnak nagy­
méretű fáradságos és nagy költséget igénylő

munkája a különböző helyi viszonyokon és 
érdekeken alapuló szétágazások miatt sokszor 
nem érvényesülhet külön-külön a központi 
eszme és Így a vidék egyéni erőinek ervé- 
nyesitése sem válik lehetővé a hatalmas köz­
ponttal szemben. A decentralizáció esetén a 
központi irányítás mellett lehetővé válnék 
tehát a helyi erő beállításával külön-kiilön 
helyi eredményeket elérni és az ilyen csopor- 
tok tömörülése és sikerei mindig a központ 
tömörülését és sikereit jelentenék. A központi 
vezetés ebben az esetben még mindig foglal­
kozhatnék oly általános kérdésekkel, amelyek 
az egész keret javára szolgálnak s gyako­
rolná a fennhatóságot a protektorátust az 
egyes helyi csoportok felett. A decentralizáció 
módozatainak kivitelét itt különösen ismer­
tetni nem akarom, hiszen olyan általánosak 
es ismertek, hogy azok úgyszólván önmaguk­
ból keletkeznek. Midőn tehát ezen indítvá­
nyomat a t. közgyűlés jóindulatába ajánlani 
bátorkodom, meg csak annyit vagyok bátor 
ideírni, hogy körülbelül hogyan gondolom 
en a decentralizáció keresztülvitelét. A Bala­
toni Szövetség minden számottevőbb nyaraló 
telepen, ahol megfelelő számú rendes és pár­
toló tagja van, helyi bizottságokat létesítene, 
amelyek minden 10 tag után egy-egy tagot 
küldhetnének a központ választmányába, ahol 
ezen kiküldöttek a helyi csoport érdekeit 
képviselik A csoport bizottságok szervezését, 
ügyvitelét és viszonyát a központhoz az 
igazgató választmány á al létesített szabá­
lyok állapítanák meg, .melyek a központ 
vezetőségeitek intenciója szerint irányítanák 
az egyes csoportok működését, szabályozva 
egyúttal az anyagi kérdéseket is.

Szláv csataképeket osztogatnak a ven­
dek között. Az alsólendv ui és muraszombati 
járások vendlakta vidékem már régóta erős 
szláv agitáció folyik. Az agitáció célját szol- 

! fialja az a hatalmas ■ /.láv gimnázium is,
: mely nemrég Muraszombat szomszédságában, 

a stájer Wernseeben létesült s ahova az 
utóbbi időben kepes röpc Julakkal hívogatják, 
csalogatják a vend nép gyermekéit. Most a 
szlávositó törekvéseknek egy újabb eszközé­
ről értesítenek bennünket. Főzetett ügynökök 
járják be a vendvidéket, ahol a balkanháhoru 
kepeit osztják ingyen s árusítják jutányos 
árak mellett. E képeknek nyilvánvaló célja 
az, hogy a szláv hajlandóságú népek közt 
lelkesedést szítsanak a „testvernemzet“ iránt. 
Vasvármegye alispánja, Herbst Géza már 
utasította a muraszombati szolgabiróságot, 
hogy a képeket koboztassák el és az ügy­
nököket további intézkedésig őrizetben tartsák.
1 alán a zalai alispán is megtehetné ezt!?... 
De mielőbb!

Ismeretlen tolvaj. Király VŐImos szoba­
festő feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
folyó hó 23-án ej jel ismeretlen tettes az 
összes baromfiát ellopta. A rendőrség ezen 
nyomozáshoz Székely Lajos halápi bánya- 
pénztáros rendőrkutyáját vette segítségül, 
mely ügyesen szimatolva, egyik szemétgödór- 
ben rátalált egy megfojtott tyúkra, majd az 
utcán és a Wallner telken keresztül vezetve 
a nyomozó rendőröket kint a hóval fedett 

I mezőn is felkutatott egy felig széttépett tyú­
kot és több veres Ints és tol [maradványokat, 
így valószínű, hogy a baromfiakat valami 
ragadozó állat hordta el és az tépte szét.
A kulya azonban ezen nyomozásnál meg­
mutatta hogy a rendőrkutyaiskolában nyert 
oktatását meg nem vesztette el s talán va­
lami bűncselekmény nyomozásánál még si­
kerrel lehet felhasználni.

Tejvizsgálat volt folyó hó 20-án a helybeli 
piacon, mely alkalommal Sóstai Józsefné 
gyulakeszi és Takács Mihályné lesencze- 
németfalusi lakosok áltál árusított tejek vize 
seknek találtattak, vegyvizsgálat vegeit a 
keszthelyi vegyvizsgáló állomásnak küldettek 
el. Még mindig' nem tanultak elégge a tej­
árusok mások kárán, pedig alig pár héttel 
ezelőtt lett megbüntetve egvik tapolczai asz- 
szony 80 korona pénzbüntetésre és két napi 
elzárásra vizezett tejnek forgalomba hozatala 
miatt.

Öngyilkosság. Schafschnitz Margit tisza- 
szentmiklosi illetőségű leány kedvese szívé­
lyes meghívására a napokban Tapolczára |

jött, hogy hosszú távoliét után végre az 
együttélés gyönyöreit élvezhesse. A gavallér 
szerelmes azonban pár nap alatt meggon­
dolta a dolgot, s mivel másként nem tudta 
elküldeni magától a leányt, a hatóságnak 
adta át toloncozás végett. A leányt ugyan 
szabadon engedtek, de ezen embertelen el­
járás annyira elkeserítette, hogy Nagyköz- 
utca 11. szám alatti lakásán lugkőoldatot 
ivott. A sérültet még aznap este a keszthelyi 
kórházba szállították, segíteni azonban nem 
lehetett rajta, tegnap délig tartó kínlódás 
után meghalt. Torontálmegyében lakó szülőit 
a rendőrség értesitetle a leány öngyilkossá­
gáról.

Elgázolás. Még a múlt év november ha­
vában történt, hogy Inhof János köveskáli 
lakos, aki Pék Jánosnál, mint kocsis szolgál, 
I apoleza főutcáján végig sebesen hajtott 
kétfogatu kocsijával, hogy a délutáni vonat­
tal érkező gazdájához idejekorán kiérkezzék. 
A sebes hajtás közben Pollák Mózes hely­
beli lakost oly szerencsétlenül gázolta el,, 
hogy az sérülései következtében húsz nap­
nál tovább, ágyban fekvő beteg volt. A kir. 
ügyészség bűnvádi eljárást indított a gon­
datlan kocsis ellen.

JCÖZSEG H ÁZ A BÖL. '
4150—DIB.

Hirdetmény.
Az adózók kötelesek a III. és IV. osz­

tályú kereseti, valamint a tőkekamat- 
és járadékadó alá tartozó jövedelmü­
ket, 1914. évi január hó 20-ig, illetve 
29-ig a községi elöljáróságnál bevallani.

Mindazok az adózók, kik jövedel­
müket az állampénztár megrövidítésére 
irányított szándékból, valótlanul mond­
ják be vagy eltitkolják, avagy vallo­
másukat bizonyithatólag hamisított ada­
tokra alapítják, az adótárgynak egész­
ben vagy részben történt eltitkolásával 
elkövetett jövedéki kihágás miatt az 
1909. évi XI. t.-c. 93. (1913. évi 
50 000. hiv. összeállítás 201.) §-a értel­
mében bűntetteinek.

Tapolcza, 1914. évi január hó 18.
Németh Jenő Győry János

jegyző. ’ bíró.

12.—I. 1914.
A községi elöljáróság a képviselő- 

testület fenti szám alatt 1914. évi 
január hó 18-án hozott határozata 
alapján a Tapolczán most épülő kór- 

j házban rendszeresített, és folyó évi 
julius hó 1-én elfoglalandó igazgatói 

j főorvosi és orvosi állás betöltésére 
j pályázatot hirdet; a főorvos évi fize- 
! tése 700 korona, az orvos évi fizeté­
se 500 kor. Az orvosok jogait és 
kötelességeit a kidolgozás alatt álló 
alapszabály és a 35.000.—902. B. M. 
számú szabályrendelet 26. §-a állapítja 
meg, fegyelmi tekintetében pedig az 
1876. évi XIV. törvénycikk 68. §-a 
alapján az 1886. évi XXII. t. cikk (a 
községi törvény) vonatkozó §-ai irány­
adók.

Felhivatnak a pályázók, hogy a 
kellően felszerelt pályázati kérvényei­
ket alulírott községi elöljárósághoz 
folyó évi február hó 15-én délelőtt 10 
óráig adják be, a később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak; az orvosok 
kinevezése az 1876. évi XIV. t.-c. 68. 
§-a alapján történik.

Tapolcza, 1914. évi január hó 20-án.
Horváth Jenő s. k. Győri Jánosa, k.

főjegyző. bíró.



t *%*»•>• -- vw.f»;. v«.

•>, * \ 4 ,*

(i

Kiadó a főutcán egy kctablakos 
villanyvilágítással berendezett, 
különbcjáratu utcai szoba. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hetenkint kétszer friss pörkölt 
kivé, csokoládé és kakaó.

Főlerakat Tapolcza és vidékére: Pl

KASZÁS SOMA
:i FŰSZER- ÉS ::
CSEMEGEKERESKEDÉSÉBEN

= TAPOLCZA. =
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TAPOLCZA1 A P O K

HIRSCH JÓZSEF
li**n I <‘t^íiy I <*t t‘ óm I"íi*•» I «> 1 o j«»

rr a POLC/A, iotór.
Te le Ion Hz Am i)<>.

Állandó n a y y raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
serteszsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. x

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, párisi és 
szaíaláde. x
I,('gioltí!«ól>l» napi árak !

I JWeinl Gyula |
I ffávébefmzafa/1

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs, szamárköhögés ellen

6500
a ,,3 fenyővel"

elismerő levél orvosok­
tól és magánosoktól!!! 

Kiválóan kellemes, Ízletes bonbonok,

20 és 40 filléres e s o m azokban 
és 60 filléres dobozban kapható 
Glazer Sándor gyógyszertárában.

KIADÓ HÁZ.
Köves kálón 60 éven át üzleti 
helyiség volt ház, nagy udvtir- 
ral, pincével és sok mellék­
helyiséggel kiadó, esetleg el­
adó. A házban ez ideig vas-, 
fűszer- és épületíaüzlet volt 
és ennek nagyon is alkalmas.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Bürger Tivadar, pegs.

I 1 77— 1913. szám.

Árverési hirdetmény,
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

l-X t.-c 102. § a értelmében ezennel köz­
hírre teszi, hogy a tapo'czai kir. járásbíróság 
1913 V. (534 számú végzésé által Sitzman 
Ignác végrehajtató javara Arany János­
ul ca ban 200 kor. toké és járulekai erejeig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biroilag felül es lefoglalt és 3554 koronára - 
becsült bolti berendezés és férfi ruhákból álló 
ingóságoknak nyilvános árverés utján leendő 
eladatnsa elrendeltetvén, ennek a helyszínen í 
vagyis Iapolczan leendő eszközlésére 19I4Í [ 
ev január ho 30. napjanak délelőtt 9 
oraja határidőül kitüzelik s ahhoz a venni ! 
szándékozok ezennel oly megjegyzéssel hi- ! 
válnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, 1881 évi LX t.-c. Í07 Aj a ír- 
leimében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul i 
is el adat ni lógnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az I
feítetelek' í í?' '°8 § aba" "^állapitól! ! 
lel eleiek szerint lesz kifizetendő

Kolt Tapolczán, 1914. évi január hó II 
napjan. “•

Jverkápoly, bir vhajtó

Egy teljesen új keveset használt
szabadon!utó
kerékpár
olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

ÍIMILLIÓKI*
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1914. január 25

80t57/tkv. 1913 szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a 
kir. kincstár végrehajtónak Nagy Vince 
és neje C hepely Eleonóra kővágoörsi lakos 
végrehajtást szenvedők elleni 594 kor. 44 
fill, és járulekai iránti végrehajtani ügyében 
az árverés a tapolczai királyi járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság területen levő: a 
kővágóörsi 435 sztjkvben Nagy Vince és 
neje Chvpely Eleonora névén álló j- jegy 
alatt lel vett következő ingatlanokra 629. hrsz. 
kisteleki szántóföld és erdőre 850 kor., 10o9. 
hisz. sóstópusztai szántóföldre 125 kor., 
1673. hrsz. faluerdei erdőre 90 kor , 3217. 
hrsz. búrnál! retre 32 kor., 3225. hrsz. bar­
nád retre 17 kor , 628 hrsz kisteleki szántó­
föld és erdőre 380 kor., 2 a kővágoörsi 
578 sztjkvben 1 1 ö9 hrsz. sóstói erdöie 32 
kor., Nagy Vircéné Chepely E sonor,i nevén 
álló következő ingatlanosra: 3 a 71. sztjkv­
ben 654 hrsz. köpösi szántóföldre 206 kor., 
4. az 1355 sztjkvben 658 2. hrsz. köpösi 
szántóföldre 236 kor, 5. az I sztjkvben 
893. hisz. sóstói rétre 30 kor, az u o. 997. 
hrsz. sóstói szántóföldre 94 kor., az u. o. 
88, hrsz. sóstói retre 153 kor, az u. o 
995 h. hrsz. sóstói szántóföldre 30 k r , ó. 
az 1543 szijkvben 3176. hrsz. bumaii reue 
29 kor., 7. az 1535 S/.tjkvi 3175 hrsz bur- 
nali retre 29 kor , 8 az 1366 szijkvi 1459 
hrsz. faluerdei erdőre 90 kor s végül az u. 
o. 1394 hrsz. 54oO kor. szőlőléiujHasi köl­
csönnel terhelt kamornyai dü őhe i szántó­
földre 1080 kor. ezennel megállapított kikial- 
t/i'i ár1 an elrendeltetik es erre h. táridőül 
1914. évi február ho 12 napjának délelőtt 
10 órája Kovagoörs községházához kiiü/.etik.

Az ingatlanok a kikiáltási ár 'l ánal ala­
csony Ibb áron el nem adatnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanuk becsáranak 20" 0 át készpénzben vagy 
ovadekkepes értékpapírban a kikild at keze 
hez letenni, esetleg a bíróságnál való elő le­
ges letételet hneh erdem őleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál es Tapolcza községházánál bete­
kinthetek.

A Mr. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

tapolcza, 1913. november hó 27 napján.

jarasbiro.Papp s. k.,

A kiadmány hiteiéül: 

Ján, kir. telekkönyvvezető.

HIKDBTMÉiMY.

Kossuth Lajos-utcában egy

üzlethelyiség,
hozzátartozó háromszobás

lakás, Men, magtár,
«• l Iti (;i

pincemjuutöikiadó.
Értekezni lehet a tulajdonossal,

Búzás Ferenccel, Tapolczán.

Nyomatott Lówy lV gyorssajtóján, Tapolczán
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